



高考没有发挥出正常水平,达线却无缘读本科,志愿填报可能“滑档”……
高考结果“不理想”让部分考生启动了复读计划,为此专家作出提醒——

高考复读要有“归零”心态

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋



全国高校教师发展联盟 在青发布行动方案

日前,由教育部教师工作司指导,全国高校教师发展联盟、山东省教育厅、山东大学共同主办的2024年中国高校教师发展研讨会在青举办。本次研讨会以“大力弘扬教育家精神,推动高校教师队伍高质量发展”为主题,来自全国各地的高等教育领域专家学者和教师代表共同探讨新时代高校教师队伍建设新路径。

会上发布了《全国高校教师发展联盟行动方案》,联盟将持续开展“六个一”活动,即每年举办一场“中国高校教师发展研讨会”,搭建一个中国高校教师发展数字化资源平台,研制一套中国高校教师发展指南,推出一套中国高校教师发展重点课题研究系列,建设一个“中国高校教师发展优秀案例库”,发布一个《中国高校教师发展年度报告》,助力加快构建中国特色、世界一流高校教师发展体系。

研讨会上还举行了六场平行会议,与会嘉宾围绕新时代高校人才引育与教师考核评价体系的构建、青年教师的成长与发展、“高位引领”与“底线管控”如何有效结合、良好导学关系构建与科研团队建设、数智素养与教学能力提升、教师荣誉体系完善与弘扬教育家精神等多个议题进行研讨,并作大会汇报。

王世锋

青岛10名学子获 生物奥赛省一等奖

日前,第33届全国中学生生物学奥林匹克竞赛(山东省赛区)成绩揭晓。经过层层选拔,共评选出一等奖94名,其中青岛市有10名学生获一等奖,比去年增加4人。

此次比赛,全省前20名的参赛选手入选山东省队,8月16日至20日将代表山东省参加在华南师大附中举办的全国决赛。青岛有3人入选山东省队,比去年增加1人,分别是:西海岸新区胶南第一高级中学丁浩然(第3名)、平度市第一中学蔡贺(第4名)、西海岸新区胶南第一高级中学柴钧惠(第16名)。另外,青岛有36名学生获省赛区二等奖,全省占比18%,比去年增加11人。

赵黎

高考录取结果 将分8次公布

日前,山东省教育招生考试院发布了普通高校招生录取结果查询方式和查询时间,今年高考录取结果将分8次公布。

7月11日和12日,艺术类本科、普通类(含高水平运动队)、体育类、春季高考本科提前批(仅限技能拔尖人才)第1次志愿录取结果已公布。

根据安排,7月16日11:00后,公布普通类提前批、艺术类本科提前批、体育类提前批、春季高考本科提前批第2次志愿录取结果。7月19日16:00后,公布艺术类本科批、体育类常规批、春季高考本科批第1次志愿录取结果。7月22日16:00后,公布普通类特殊类型批、普通类常规批第1次志愿录取结果。7月23日11:00后,公布艺术类本科批第2次志愿、春季高考本科批第2次志愿录取结果。7月30日16:00后,公布普通类和体育类常规批第2次志愿、艺术类专科批和春季高考专科批(含技能拔尖人才)第1次志愿录取结果。8月2日16:00后,公布普通类和体育类常规批第3次志愿、艺术类和春季高考专科批第2次志愿录取结果。

山东省考试院将为已录取的考生推送短信,考生接收短信的手机号为高考报名使用的手机号。考生还有3种查询渠道,分别是登录山东省教育招生考试院门户网站,进入山东省2024年普通高考录取查询平台(https://cx.sdzk.cn)查询本人录取结果;登录“爱山东”App查询;登录国家政务服务平台查询。

王世锋



百果山森林公园科普教育基地: 提供自然生态类研学旅行

百果山森林公园科普教育基地位于李沧区世园街道百果山流石园百果山森林公园内,占地2平方公里,森林覆盖率超过70%。园内森林茂密、幽谷迭翠、奇峰峻峭、怪石嶙峋,拥有1300余种植物和200余种动物,被誉为“动植物基因库”和“大自然博物馆”,曾荣获“山东省科普教育基地”“青岛市科普教育基地”等称号。

基地以“科普+体验”的教育模式,结合周边优秀传统文化、自然生态等资源,为中小学生研学提供了具有科普属性的劳动课程及文创产品开发、导师培训等服务,打造了“城区+景区+校区”的综合研学科普教育基地,通过自然生态类研学旅行,引导学生树立爱护自然、保护生态的意识。

耿婷婷



▲今年5月,青岛古镇口海军中学复读班学生在备考。

▲高考期间,学校老师为考生送考。

王世锋 摄

今年高考成绩公布后,青岛杜威实验学校、青岛古镇口海军中学、青岛京华学校、青岛为明学校、青岛海山学校等10余所民办学校比较集中地公布了复读班(生)招生简章,甚至有省外高中在青岛开设复读班,这给了人们“复读班一下子多了起来”的错觉。实际上,青岛民办学校、部分培训机构的复读班(生)招生一直都存在,只是今年各学校的宣传力度明显大了一些。从公布的招生简章看,各个学校复读

班(生)招生计划从几十人到数百人不等,有学校公布的招生计划甚至达到了600人,招生范围则是面向全省。

记者了解到,一年的复读学费并不低,基本在2万元至5万元之间。同时,各民办高中为了吸引复读生,也根据考生分数给出了不同的学费优惠,优惠力度从几千元到几万元不等。部分民办学校还给出了非常有吸引力的激励政策,有学校明确,如考生考入清华大学、

心愿未达成,部分考生计划复读

高考是人生的一次大考,从一定程度上来说,直接关系到考生未来的发展方向。

山东高考一段线是根据考生总成绩,按照普通类本科招生计划数的1:1.2划定,因此每年都会有不少达线考生没有机会读本科。如2023年山东夏季高考一段线为443分,达线人数为308701人。2023年普通类常规批第1次志愿填报情况显示,投档计划总数为236930人,即便后续有征集志愿计划,计划增加数也非常有限,仍有数万名达线考生无缘本科。同时,考生分数越靠后,被录取的机会也越小。2023年,443分到553分区间的考生有21048人,实际投出的计划数仅有88个。今年,山东高考一段线为444分,达线考生人数为318935人。虽然各高校在山东增加了一些招生计划,但对高考录取的现状不会有太大改变。

今年的普通类常规批等志愿填报已经完成,考生们正在等待录取结果。“踩线”考生及线上十几分的考生读本科机会仍然很小,部分考生已在筹划复读。考生赵宇新今年考了450分,前段时间已完成了志愿填报。“基本上没有选择的空间,去年录取线靠后的几所本科院校全部填报了,大概率不会被录取,这种被动等待的滋味确实很不好受。”赵宇新告诉记者,他已咨询了多所开办复读班的民办学校,初步确定了复读的意向。“等常规批第1次录取情况出来,如果没有被录取,就抓紧去复读。”赵宇新说,他希望通过一年的努力,争取考取一所公办本科院校。

记者了解到,部分在高考中发挥失常的考生也在考虑复读。“我高三一模、二模的成绩都在550分左右,高考却只考了502分。数学的成绩最不理想,平时一般都能考90分左右,高考只考了60多分。政史地‘小三科’也没发挥好,平均每科都比平时低了10分。”考生小张分析自己的情况认为,“纯文”选科填报志愿时可选择的范围并不大,专业和学校比较难兼顾,如果没有被自己要“冲”的学校录取,她想选择复读。现在,她已着手整理高三时的书本和复习资料。

多所学校招生,根据分数 给予“优惠”

复读班作为高中段的一种“回炉再造”特殊形态由来已久。每年高考前,总有一些“大龄”复读考生登上网络热搜,成为人们关注的焦点。每年也都有学生在考试中未能发挥应有水平或未能进入理想的大学,有着复读需求。教育部曾明确提出“各地公办高中不得占用学校正常的教育资源举办高中毕业生复读班,也不得招收高中毕业生插班复读”。从2008年起,全国所有公办普通高中禁止办复读班。不过,民办学校的复读班招生并未受影响。

青岛暑期托管惠及约5万名学生

丰富的托管课程充分满足学生个性化需求

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎

孩子放暑假了,由谁来看护?这是许多家庭亟须解决的难题。由青岛市教育局组织的2024年青岛市暑期托管自7月8日至8月30日举办,每两周为一期,共分为4期,学生可选择一期或多期参加。托管每天开始及结束时间与当地学生家长正常上下班时间相衔接,便于家长接送。据统计,2024年青岛市暑期托管覆盖全部10个区(市),惠及约5万名义务教育阶段学生。更重要的是,这些公益托管不仅只是“看护孩子”,而是设置了丰富多彩的课外活动,充实孩子们的暑假生活。

放假了,多彩托管课程启动

在崂山实验学校,学生们穿戴好泳衣泳帽,在教练的看护下学习游泳技巧。因为学校配建了水深1.8米的十泳道标准化游泳场馆,在日常托管和假期托管时间,学校均开设游泳社团,并成立了两个游泳提高队,培训学生参加竞技比赛,目前已为近1000人次提供了服务。学生在学校进行的游泳练习,学习全部免费,为家长解决假期看护孩子难题的同时,也为孩子们节省了校外学习游泳的费用。为充分满足学生的个性化需求,学校还在假期开设了足球、篮球社团托管课程,依托本校专业教师和外聘专业教练进行指导。

在青岛汾阳路小学体育馆,“乒乓乒乓”的响声和孩子们的欢笑声组成了一首“暑假协奏曲”,教练刘再茂带领学生们练发球、组队实战。青岛汾阳路小学以“乒乓”特色闻名,陈梦、王晓彤、姜依依、宁贤坤等多名国家级乒乓球健儿都曾在这里启蒙。作为山东省乒乓球传统项目学校、青岛市乒乓球后备人才基地,学校开发实施了“快乐乒乓”课程,每学期利用体育课进行8课时乒乓课程,为学生普及乒乓技能;开设乒乓特色托管,创新乒乓运动方式,丰富课后及寒暑假托管。在托管现场,“爸妈教练队伍”也上岗辅助乒乓活动训练。



■青岛崇德小学的暑期托管为丰富学生的活动。

赵黎 摄

据介绍,市北区的富源路小学、滨海学校、立新小学、同安路小学等多所小学已开展暑期托管服务,老师看护学生写作业、阅读、进行体育活动,和往年相比,今年托管人数明显增多。一些初中学校也开设了托管,青岛大学市北附属中学、广雅中学、市北中学等参与人数较多,市北中学还为学生开设食堂,便于学生解决午餐。

诸如此类的假期托管课程在全市各个义务教育阶段中小学蓬勃开展起来。“只要有学生报名,学校就开班,让所有学生的需求得到满足。”市北区教体局工作人员王剑介绍,暑期托管的管理越来越精细,吸引了学生家长,托管服务的延续性也让家长可以提前作打算。

运行三年,参与托管人数大增

2021年,青岛市教育局联合7部门印发